

fronte popular

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Valencia, sábado 20 febrero de 1937 - Redacción y Administración: Vilaragut, 5 - 15 cts. - Año I - Núm. 27

La Quinta Columna no sólo tiene miembros activos, espías y provocadores en ejercicio. También tiene sus reservas: los señoritos y señoritas que sonríen despectivamente al paso de nuestras manifestaciones.

Para limpiar la retaguardia hay que exterminar la Quinta Columna y limpiar sus reservas.

Los espías y agentes del enemigo que actúan en la retaguardia deben sentir el peso implacable de la Justicia popular

Un gran discurso de nuestra Pasionaria Ha señalado el deber de aniquilar la quinta columna y sus reservas

En el magnífico discurso pronunciado ayer tarde, en el teatro Olympia, por nuestra Pasionaria, hay una serie de normas y la enunciación de medidas urgentes que, desde el Gobierno hasta el último antifascista, deben recoger con la más puntual atención, porque todas ellas en conjunto expresan las necesidades más vivas y profundas del momento actual. La voz de nuestra gran camarada ha percutido en la conciencia del pueblo de Valencia como la voz propia de éste, como la interpretación de su propio anhelo y de su voluntad de vencer. Miles y miles de antifascistas, hombres y mujeres, dentro del teatro y en la amplitud del ámbito que llenan las ondas de la radio, escuchaban a Pasionaria, estremecidos de emoción y de esperanzas. De sus labios encendidos de fe en el triunfo, de amor a la causa del pueblo, de dolor por las desventuras sufridas y de ansias de lucha iban brotando las palabras que el pueblo quería oír, que sentía palpitar en su alma y que en la perspectiva de su emoción le diseñaban el relieve de la victoria.

La identificación de Pasionaria con el pueblo, que palpaba en las exclamaciones aprobatorias, en los aplausos y en los vítores, da en este momento al discurso de ayer la categoría de una demanda popular, de «vox populi». Seguirle paso a paso es describir el panorama íntegro de la guerra, de la política necesaria para ganarla y de las condiciones inexcusables de la victoria. En estas líneas sólo queremos recoger de momento lo referente a la retaguardia. Nuestra Pasionaria ha dicho, y nosotros queremos repetir, que la firmeza del frente depende de la limpieza de la retaguardia. Una retaguardia limpia y sana es la garantía de un frente poderoso. En las condiciones actuales, cuando nuestra retaguardia está minada por la gangrena fasciosa, no podemos tener la seguridad de que nuestros frentes, la vida de nuestros héroes y la eficacia de nuestras operaciones esté suficientemente defendida. Los agentes provocadores, los espías y los aliados del enemigo trabajan sin descanso en nuestros medios y ayudan con todas las armas de la astucia, de la delación y de la traición a los fasciosos.

Hay, pues, que limpiar implacablemente la retaguardia. Necesitamos saber quién está a nuestro lado, quién es la mujer o el hombre que vive en nuestra misma casa, entra en los despachos oficiales, convive con nosotros y ocupa en el café una mesa vecina a la nuestra. ¿Cómo podemos saberlo? No basta la recomendación superficial del atuendo, el traje de miliciano y las manifestaciones exteriores. Es preciso que cada habitante de las ciudades y pueblos leales particularmente de las grandes ciudades, tenga su carnet de identidad, otorgado, con la garantía subsidiaria de una persona responsable de las organizaciones y partidos del Frente Popular, por los organismos oficiales. La tarjeta de identidad nos permitirá saber, no sólo quiénes somos todos, sino qué hace y cuáles son las actividades de cada cual.

«Exterminar la quinta columna y sus reservas», ha dicho Pasionaria, hay que hacerlo en seguida. La quinta columna ha sufrido un golpe bastante rudo en los últimos meses. Pero quedan todavía sus reservas. La muchedumbre de señoritos y señoritas que se pasean libremente por nuestras calles y no ocultan, como señalaba nuestra camarada, la sonrisa de desprecio a nuestras manifestaciones, a nuestros hombres y a nuestro pueblo. En esta muchedumbre están los espías, los provocadores, los agentes del fascismo. Aquí están las mujeres que en las colas y los establecimientos de comestibles y en los mercados encienden a las mujeres de Valencia con las de Madrid, atribuyendo a las evacuadas, madres e hijas de héroes, testimonios doloridos de la barbarie fascista, el encarecimiento de las subsistencias. Allí están también los repartidores de bulos y noticias falsas, los alarmistas, los transmisores de informes clandestinos al enemigo, los escuchas del fascismo, las prostitutas al servicio del espionaje enemigo. Toda esta fauna repugnante tiene que ser aniquilada.

Una guerra como ésta tiene que hacerse sin piedad. El enemigo asesina a millares de hijos del pueblo; el enemigo descarga sobre nosotros una ferocidad inconcebible, como lo demuestran las horribles matanzas de Málaga. ¿Qué hemos de hacer para defendernos, para defender las vidas y el porvenir de nuestros hijos? No basta batirle en los frentes de combate, donde se enfrenta abiertamente con nuestras armas. Es preciso aniquilarle cuando se arrastra a nuestro lado, cuando reptaba silenciosamente por los recovecos de nuestras organizaciones y en todos los intersticios de nuestras actividades. Cada uno, del Gobierno abajo, debe pensar, como ha dicho ayer Dolores Ibarruri, que no defendemos solamente nuestra vida y nuestra libertad, sino la vida, la libertad y la dignidad de nuestros hijos, el futuro feliz de España.

Portugal publica un decreto prohibiendo el alistamiento de portugueses en las filas de España

Que, claro, no tiene nada que ver con el envío de asesinos a Franco

Lisboa. — El «Diario Oficial» publica un decreto prohibiendo categóricamente el alistamiento de ciudadanos portugueses en las fuerzas españolas, así como la propaganda para este alistamiento. Por otra parte, los portugueses actualmente enrolados en los ejércitos españoles deberán volver a Portugal en el plazo de un mes. Los extranjeros que habitan en Portugal y se alistaron en las fuerzas españolas serán castigados con una prohibición de estancia de cinco meses, y los extranjeros que atraviesan Portugal para ir a España serán castigados con arreglo al Código penal. Sólo los ciudadanos españoles quedan excluidos de las disposiciones anteriores. El decreto entra en vigor inmediatamente.

Los italianos también prohíben el alistamiento de voluntarios para España

Como los ejércitos que manda a Franco, van por la fuerza

Roma. — Anoche fue publicada el siguiente comunicado oficial: «Con arreglo a las disposiciones del Comité de Londres de no intervención en los asuntos españoles, el Gobierno fascista ha propuesto las medidas legislativas necesarias para impedir el alistamiento, salida y tránsito de voluntarios para España. Serán aplicadas sanciones penales a los contraventores. Estas medidas entran en vigor el 20 del corriente.»

LA PROHIBICION DEL VOLUNTARIADO, EN HUNGRIA

Budapest. — El Consejo de ministros ha decidido la prohibición de alistamiento de voluntarios para España en territorio húngaro.



EL ULTIMO ENSAYO? O terror dos madrileños.

Una gran pérdida para el proletariado Ha muerto el camarada Oryonikidse, comisario del pueblo de la Industria pesada de la Unión Soviética

Moscú. — Repentinamente, a consecuencia de una parálisis del corazón, ha fallecido el Comisario del Pueblo de la Industria Pesada de la U. R. S. S., camarada Oryonikidse, uno de los más antiguos e infatigables luchadores del Partido Bolchevique.

LA VIDA DEL GRAN REVOLUCIONARIO

Grigori Konstantinovich Ordjokidze, nació el 28 de octubre de 1886 en Georgia del Oeste, en el pueblo llamado Gorecha. Al cumplir los 17 años ingresa en Tiflis, en el Partido Obrero Social Democrático de Rusia. Desde este momento el camarada Ordjokidze pone toda su fuerza, energías y hasta su vida al servicio de la lucha por la causa de la clase obrera, por la causa del gran Partido de Lenin y Stalin.

En 1905, dirige el trabajo del Partido en Gudauti (cerca de Sujum), y ya en esta época se revela como un gran organizador, propagandista y agitador ardiente. En Gudauti fue detenido la primera vez por la policía, al encontrarse descargando armas recibidas del extranjero.

AMIGO INTIMO DE STALIN

En 1906 se encuentra por vez primera con Stalin, y después de esta entrevista, es su amigo íntimo y compañero de lucha.

En 1907, trabajó en Bakun. En esta ocasión fue detenido por segunda vez y enviado al destierro. Se escapó y entonces fue enviado por el Partido a trabajar en Persia. En los años siguientes trabajó en varias poblaciones de Rusia y Transcaucasia.

En 1912, en la Conferencia de Praga, fue elegido miembro del C. C. del Partido Bolchevique, e inmediatamente después de la Conferencia fue detenido en Petersburgo y condenado a tres años de presidio, poniéndole grilletes y enviándole a la fortaleza Schlusburg, siendo desterrado después a Yacutia (Siberia), de donde fue liberado por la revolución de febrero de 1917.

En el período de 1917, y días de la gran revolución de Octubre, luchó en las primeras líneas por la revolución proletaria.

En los años 1918, 19 y 20 dirigió la lucha contra los contrarrevolucionarios y contra los intervencionistas blancos, ocupando el puesto de Comisario Especial de Ucrania y Rusia del Sur, y siendo nombrado

ANTE LA MUERTE DE ORYONIKIDSE LA CONDOLENCIA DE NUESTRO COMITE CENTRAL

Nuestro camarada José Díaz, secretario general del Comité Central de nuestro Partido, ha dirigido al Comité Central del Partido Comunista de la U. R. S. S. el siguiente telegrama de condolencia por la muerte del gran revolucionario camarada Oryonikidse, comisario de la Industria pesada:

«El Comité Central del Partido Comunista de España se asocia al dolor del Comité Central del Partido Comunista hermano de la U. R. S. S., por la muerte del camarada Oryonikidse, uno de los mejores compañeros de lucha del gran Stalin. Con la muerte del camarada Oryonikidse desaparece, no sólo una de los mejores luchadores de la construcción del socialismo en la U. R. S. S., sino también un gran amigo de la Humanidad, en esta hora trágica de la Historia, cuando más encarnizada es la lucha contra la política criminal del fascismo, preparador de la guerra. Templemos nuestros espíritus con su ejemplo para continuar la lucha, tanto contra el fascismo indigena como contra el hitlerismo y el mussolinismo, para librar a nuestro país de la barbarie fascista y defender a nuestra República democrática y parlamentaria y colaborar en la defensa de la paz y el trabajo del mundo.»

Por el Comité Central del Partido Comunista de España (S. E. I. C.) JOSE DIAZ Secretario general

ORGANIZA EL PODER SOVIETICO EN EL CAUCASO

En 1920, estuvo al frente del Buró de restablecimiento del Poder Soviético en el Cáucaso del Norte. Con directivas de Lenin y Stalin se dedicó al trabajo de organizar el Poder Soviético en el Cáucaso del Norte, así como también de las Repúblicas Soviéticas de los pueblos montañeses. Igualmente, y con las mismas directivas, comenzó a unir las Repúblicas Soviéticas del Cáucaso en una Federación Transcaucásica.

En la lucha contra las desviaciones nacionalistas que fomentaban la tirantéz entre las naciones del Transcaucaso, consiguió que la línea del Partido Bolchevique sobre la unión fraternal de las naciones del Transcaucaso saliese triunfante. En 1926 se encontraba al frente de la Comisión Central de Control del Partido Bolchevique y de la Inspección Obrera y Campesina. Fue un período de la fuerte lucha contra el trotskismo contrarrevolucionario, que en este tiempo pa-

só al trabajo clandestino y a las demostraciones antisoviéticas en las calles. Con toda la intolerancia bolchevique luchó contra los trotskistas-zinovievistas contrarrevolucionarios, que presentaban un programa de restablecimiento del capitalismo en la U. R. S. S. Este período de lucha lo era también contra el C. C. de los desviados derechistas, con Eujarin, Rykof y Tomski al frente, que intentaban desviar al Partido hacia el camino de la capitulación ante el capitalismo.

SU TRIUNFO EN EL FRENTE INDUSTRIAL

Ordjokidze, dirigiendo la Comisión Central de Control, luchó por la compensación del Partido con su Comité Central, contra el trotskismo contrarrevolucionario y los derechistas que lo ayudaban. En noviembre de 1930, el Partido le confirió la dirección de la Industria. La gran y difícil tarea de convertir la U. R. S. S. en una base industrial muy fuerte en un brevísimo plazo histórico fue realizada bajo la dirección del camarada Ordjokidze. Bajo su direc-

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

EL TRIBUNAL POPULAR ABSUELVE A LOS SOLDADOS HECHOS PRISONEROS EN LA ACCION DEL CERRO ROJO

Madrid. — A las cinco de la tarde se ha verificado la última sesión de la vista de la causa seguida contra los prisioneros hechos en la acción del Cerro Rojo. Se leyó la sentencia, que ha sido absolutoria para todos los procesados.

Hizo uso de la palabra el ministro fiscal. Puso de manifiesto en emocionadas palabras las diferencias que separan fundamentalmente la justicia de los fallos emitidos por los fasciosos, los que forman los tribunales de justicia popular.

Sols libres—dijo a los procesados—; así lo ha querido la justicia del pueblo. Si el Gobierno os concede el honor de que vichéis junto al ejército del pueblo, tened en cuenta que vais a luchar por vuestras madres, compañeras, hijos, por recuperar los campos, fábricas y talleres, las minas, los puertos, los mares de España, la independencia de vuestra patria, la libertad, la democracia de Europa. ¡Viva la República! Este grito fue contestado unánimemente.

A continuación interviene la defensa y se congratula del fallo. Acto seguido hace uso de la palabra un miembro del Jurado, en

nombre de sus compañeros, y les exhorta a que si luchan hagan fe a sus antiguos compañeros del cerro con que se les acogió en la España leal.

Seguidamente el presidente de la Audiencia se dirigió a los libertados y gene de rubeve la augusta justicia del pueblo.

PENA DE MUERTE A UN TRAIADOR

El Tribunal de la Sección segunda leyó y publicó la sentencia contra el capitán del regimiento de Infantería número cuatro, Arsenio Fernández Serrano, que tomó parte directa en los sucesos del cuartel de la Montaña. De acuerdo con la petición fiscal, el fallo condena al procesado a muerte por delito de rebelión.

SON CONDENADOS A MUERTE LOS GUARDIAS TRAIADORES

Gerona. — En la Audiencia provincial se constituyó el tribunal especial de guerra para ver y fallar en juicio sumarísimo la causa seguida contra los individuos de la guardia nacional republicana y varios paisanos que intentaron huir, atravesando la frontera francesa por los montes de Tornellá.

El interrogatorio de los procesados fué muy extenso. El fiscal solicitó la pena de muerte. Después de informar las defensas fueron condenados a la última pena Juan Asensio, ex capitán de Infantería; Francisco Jou, alférez de Infantería; Manuel Carceller, Moisés Hernández, José Gascón, Heliodoro Fernández, Juan Farrera, José Casado, Luciano Casado, Francisco Sáenz de la Tejada y Luis Peñáz; todos pertenecientes a la Guardia Nacional Republicana.

Se condena a 30 años de trabajos forzados a los paisanos Joaquín Llovet, Luis Adreher y Esteban Jou, este último cura párroco del pueblo de Bordils.

La sentencia fué ejecutada en la antigua fortaleza de San Julián de Ramis. Formaron el piquete ejecutor guardias de Asalto y milicianos, que después de la ejecución desfilaron ante los cadáveres, vitoreando a la República y a la Libertad. A uno de los milicianos se le disparó casualmente el arma e hirió en un muslo a un compañero suyo, que fué asistido en el Hospital de Gerona.

Se asegura que durante la pasada noche fueron localizados en montes cercanos a la frontera los cinco guardias nacionales que lograron escapar a la persecución de las fuerzas populares.

EL PARLAMENTO IRLANDES VOTA EL NO VOLUNTARIADO PARA ESPAÑA

Dublín. — El Parlamento irlandés ha aprobado en segunda lectura, por 65 votos contra 50, el proyecto de ley prohibiendo la salida de voluntarios para la guerra civil española.

LA INDUSTRIA PESADA CONSIGUIÓ GRANDES VICTORIAS

Un combatiente disciplinado, con treinta y cuatro años en las filas del Partido, no faltando ni un minuto de su puesto, un dirigente del Partido y del Estado. Eso era Ordjokidze.

FRENTE ROJO, en nombre de todos los trabajadores españoles, se asocia al dolor de la U. R. S. S. y de todos los proletarios del mundo, por la muerte del gran camarada Ordjokidze, luchador ejemplar, cuya vida nos brinda una conducta y un camino en esta esforzada hora de España. Y anuncia, para fecha próxima, una amplísima información sobre la vida y detalles de su muerte,

ALAS GLORIOSAS DE LA REPUBLICA

Más jornadas de triunfo para nuestra aviación. De triunfo, de heroísmo, de sacrificio, de riesgo y de abnegación. Las alas de la República son nuestro mayor orgullo. Bajo el cielo de Madrid, día a día guardan los juegos de los niños y las tareas de las mujeres, ágiles de ametralladoras implacables contra los aviones del crimen, que sólo por sorpresa y en las sombras consiguen sus asesinatos bestiales. En los frentes, protegen los avances leales; bajo el cielo de España, guardan nuestra tierra de la invasión; sobre los aeródromos fascistas, enzarzados de proyectiles antiaviones, incendian los trimotores «nazis» e italianos y en el aire persiguen, acosan a las escuadrillas de bandidos ceberdes, hasta que les obligan a aceptar el combate, hasta que les hacen caer llameantes sobre el campo.

En los últimos días, en el sector del Jarama, las alas de la República han derribado 24 aparatos extranjeros. La casta de los «Heinkel» y «Capronis» perote contra las hélices del pueblo. Diariamente, la gloria de nuestra aviación se renueva, el acervo de héroes se intensifica. Ahora, junto a los guerreros del aire, cruzados de brava veteranía, luchan los jóvenes aviadores de la nueva promoción; los aviadores salidos de las fábricas, de los talleres, de las universidades.

Todos ellos cubren de acero el cielo de la España leal. En el frente del aire, nuestra flota gana las mejores batallas. Las gana, cara a cara con el enemigo; las gana, destruyendo sus aeródromos; las gana castigando sus objetivos militares; las gana sin que nunca, ni aun el odio de la represalia, hayan ametrallado las ciudades invadidas por el enemigo.

Nuestro pueblo ama a sus aviadores. Los quiere y los exalta desde los combatientes de las trincheras hasta las madres que los han visto vengar sobre los tejados madrileños, la sangre puri de sus hijos. ¡Las alas de la República son invencibles! Un día tendremos todos que rendir el homenaje nacional de nuestra gratitud entrañable a los héroes que son el ejemplo de todo: de disciplina, de bravura, de sacrificio y de entusiasmo.

Para honrarlos ahora clavad en vuestro ánimo como una consigna de victoria su imitación.

El no voluntariado

Hitler lo prohíbe también (Los ejércitos nazis no son, desde luego, voluntarios)

Berlín. — El Gobierno del Reich ha aprobado la siguiente ley, firmada por Hitler, von Neurath y Frick:

Primero.—Queda prohibido a todo ciudadano alemán ir a España o regiones españolas y zona del Protectorado español en Marruecos para participar en la guerra civil.

Segundo.—El ministro del Interior será encargado de adoptar todas las medidas necesarias para impedir la salida, paso y tránsito de las personas que deseen ir a dichos territorios con objeto de participar en la guerra civil española.

Tercero.—El reclutamiento para dicha guerra queda prohibido, como también la actuación de los agentes reclutadores.

Cuarto.—Todo el que contra venga lo dispuesto en los artículos uno y tres será castigado con prisión.

Quinto.—El ministro de Negocios Extranjeros determinará la fecha de entrada en vigor de esta ley.

La ley está fechada el 18 de febrero en Berchtesgaden.

ESTE NUMERO

HA SIDO VISADO

POR LA CENSURA

ARCHIVOS ESTATALES

Mañana, a las diez, en el Teatro Alkazar, Gran Asamblea de la Federación Provincial Campesina

Por la unidad en el campo!

Vida del Campesino

IMPORTANCIA DE LA INCUBACION ARTIFICIAL

Por N. ALMARZA,
Director general de Ganadería

Creemos es de gran interés hacer resaltar las ventajas de la incubación artificial, ya que si bien los medios técnicos no son desconocidos para nadie y por todo el mundo reconocidos como indispensables, en los medios rurales, en aquellas capas más retrasadas de la población campesina, no solamente no se estiman en su justo valor, sino que por el contrario existe cierta prevención contra lo que ellos denominan "pollitos de máquina".

Es por este motivo por el que vamos a subrayar la importancia de la incubación artificial, especialmente de la incubación industrial, por la gran aplicación que encuentra en estos momentos entre nosotros, para conseguir en breve plazo reparar las enormes pérdidas que ha tenido la avicultura española y llegar a la repoblación de nuestro país.

Y es también motivo para insistir acerca de la incubación artificial ya buena acogida que ha tenido entre el público valenciano la iniciativa de esta Dirección de fomentar la cría de pollitos entregándolos a los campesinos y particulares, según demuestra el número de peticiones que en la actualidad se eleva ya a veinticinco mil pollitos solamente en esta provincia.

Las ventajas que se reconocen a la incubación son las siguientes:
1.ª La posibilidad de practicar la incubación en cualquier época del año, sin que ésta dependa de la existencia de cuevas, y por tanto la seguridad de tener pollitos de edad adecuada para la puesta de otoño e invierno.
2.ª La posibilidad de poder incubar mayor número de huevos con menos trabajo; posibilidad que permite la industrialización de la cría al punto del empleo de las incubadoras de tipo "matut" para 10.000 y hasta 50.000 huevos, cifras verdaderamente fabulosas y que para conseguirlos

en incubación natural se precisarían de 1.000 a 5.000 gallinas.
3.ª La posibilidad de exportar razas de alta puesta que no incuban, es decir, que no se ponen cuevas, y por tanto que no interrumpen la puesta durante el período de incubación normal.
Estas ventajas hacen de la incubación artificial un arma poderosa para el avicultor, permitiendo así la existencia de esas enormes fábricas de pollitos y por ende de los grandes gallineros industriales de puesta.

Se acostumbra a inculpar a la incubación artificial de un sin fin de inconvenientes, entre los cuales descuella el que por este procedimiento se obtienen pollitos débiles, raquíticos, enfermos.
Este mal que se achaca a la "máquina" no tiene ningún fundamento. Aparte de que la incubación artificial se ha practicado desde muy antiguo, ya se hacía en el antiguo Egipto, hemos de tener en cuenta que la incubadora no hace cosa diferente a lo que hace la gallina cueva; proporciona calor a los huevos. Y que la cueva tampoco hace ni más ni menos que la incubadora, si no es la de criar una enorme cantidad de pollo, con lo cual no les hace ningún favor.

Es decir, todo lo que tiene de natural, de vital, todo lo que tiene de organismo animal, lo lleva ya en sí el huevo fecundado y no precisa más que un cierto grado de calor para desarrollarse, ya que aparte del germen del nuevo ser, el huevo contiene el alimento necesario, no solamente para alimentar al pollito durante los dos o tres primeros días de su vida libre, como se demuestra con la creación de una industria muy importante que es la venta de pollitos del día, la cual fundada en estas reservas alimenticias que para los dos o tres primeros días tienen los pollitos, los hace recorrer grandes distancias durante

«Decimos que la propiedad del pequeño campesino es sagrada, y al que ataca o atenta a esta propiedad o a este trabajo tenemos que considerarlo como adversario al régimen.»
(Vicente Uribe, ministro de Agricultura.)

este tiempo, sin tener necesidad de alimentarlos, y sin sufrir pérdidas durante el viaje.
Así, pues, queda plenamente demostrado que la incubación artificial no tiene ninguno de los inconvenientes que le achaca la ignorancia y si en cambio la ventaja, no despreciable, de ser más limpia y por lo tanto más higiénica.

Debe merecer de nosotros un interés especialísimo en los momentos difíciles en que atraviesa la avicultura española, ya que como decíamos antes, la incubación industrial es el único procedimiento que nos permitirá reparar en plazo breve los daños que ha sufrido la población avícola como consecuencia de la subversión fascista y de la invasión imperialista de nuestro país.

Para remediar los destrozos causados en nuestro gallinero, para llegar a la repoblación avícola de nuestro país, no solamente pensando en recuperar las pérdidas sufridas, sino también para compensar el déficit de producción en huevos que venía teniendo nuestra patria, tenemos la imperiosa necesidad de utilizar cuanto sea posible la incubación industrial que nos permita los cientos de miles, los millones de pollitos necesarios para los fines citados.

A ella hemos de recurrir y también a la cooperación de todos los campesinos, de todos los amantes de la avicultura, a fin de lograr la mayor brevedad posible que nuestra riqueza avícola alcance el volumen necesario para cubrir las necesidades de nuestro país en este orden de cosas.

FEDERACION PROVINCIAL CAMPESINA

Mañana día 21 del corriente, a las diez de la mañana, en el TEATRO ALKAZAR (junto al Frontón Valenciano),

Gran Asamblea

para tratar el problema siguiente:
FUSION DE LA FEDERACION PROVINCIAL CAMPESINA CON LA FEDERACION ESPAÑOLA DE TRABAJADORES DE LA TIERRA (U. G. T.)

Todas nuestras secciones están obligadas a mandar representación a esta magna asamblea.

El Secretariado.

Federación Provincial Campesina

ACTOS A CELEBRAR

Día 22, a las nueve de la noche: CORRALES DE UTIEL. — Oradores: Antonio Ubeda y José Darás.

Día 23, a las ocho y media de la noche: MASAMAGRELL. — Oradores: Juan Bautista Petit y Julio Mateu.

Día 24, a las ocho y media de la noche: CARPESA. — Oradores: Vicente Alcover y Julio Mateu.

Día 25, a las ocho y media de la noche: BENTIPAIRO DE VALLDIGNA. — Orador: Julio Mateu.

Día 26, a las ocho y media de la noche: VEGA LIBRE. — Orador: Julio Mateu.

«Las tierras de los propietarios, dadas en arriendo, los arrendatarios continuarán trabajándolas en usufructo y no pagarán más renta a sus dueños, y únicamente, cuando correspondiera, pagarán un tributo al Estado.»
(Vicente Uribe, ministro de Agricultura.)

Los campesinos sienten la guerra

Nos escriben de Ayacor

Ante unas consignas transmitidas a los campesinos de Levante, los que componen el pueblo de Ayacor, han escrito lo siguiente: "Del trabajo que nos encomendáis en el campo sobre el cultivo de las tierras y la recolección, es hemos de hacer constar que en este término, ni se queda un palmo sin cultivar, ni se pierde un grano de nada, y otras cosas que sean para la alimentación, por ser en este pueblo todos campesinos, excepto muy pocos."

En ésta se vive también mucho de la cría de animales, tanto de cerda como de toros y carneros, así es que las granjas del ministerio de Agricultura nos pueden facilitar esta clase de ganado al contado o a crédito.

Los campesinos de Ayacor, que trabajan intensamente, están dispuestos a cooperar además en la reconstrucción ganadera del país. Sin frases de relleno, ofrecen sus hechos prácticos: "Ni un palmo de tierra sin cultivar; ni un grano perdido; cría de animales". Así es como se ayuda al triunfo. Así es como se combate al fascismo desde el campo."

Teléfono Administración: 12.178

El Gobierno de Euzkadi publica un escrito de adhesión al Gobierno de la República

Bilbao.—En el Frente Popular de Euzkadi se ha facilitado la siguiente nota:
"En estos momentos el Frente Popular tiene la satisfacción de hacer pública la solidaridad con el Gobierno bajo la consagración del mando único absoluto, disciplina y plena unión. Los componentes de este Frente indican a todas las masas la necesidad inexcusable de estas aspiraciones sean llevadas a la práctica en beneficio de la causa que a todos nos es común. Hay que desear los bulos, hay que tener el espíritu levantado en la confianza de que nuestros hombres van a conducirnos al triunfo final. La militarización obligatoria es un hecho. Congratulémonos, exijamos la rápida intensificación

de la instrucción militar, para que todos nuestros hombres en un momento dado, si ello precisara, puedan hacer una labor efectiva. Con la esperanza de que todo esto sea pronto una realidad, esperamos con confianza el éxito. ¡Viva el Ejército Popular de España!

Un avión faccioso bombardea Almería

Almería.—Alrededor de las diez de la noche un aparato faccioso hizo una incursión por una de las barridas del puerto. El avión enemigo dejó caer cuatro bombas, que no produjeron grandes daños.

El rector de la Universidad de Barcelona confirma, a su regreso de Madrid, los daños que la metralla ha causado a la heroica capital de la República

Barcelona.—El rector de la Universidad, señor Bosch Gimpera, ha dado cuenta de las impresiones recogidas en Madrid. Al llegar a la capital de la República se dirigió al local del Sindicato de profesores universitarios.

También estuvieron en el frente acompañados del delegado de Propaganda, Carrillo, y del de Cultura, Aguilera.

La impresión que hemos sacado —continuó diciendo— de la visita ha sido altamente optimista, por la disciplina y el espíritu combativo que muestran todos los defensores de la capital de la República.

Terminó refiriéndose a los enormes daños causados en los edificios oficiales de Madrid.

Nuestras fuerzas inician un violento ataque, conquistando posiciones de gran valor estratégico

LOS FACCIOSOS ABANDONAN EN SU HUIDA ABUNDANTE MATERIAL DE GUERRA

Gijón 19.—En las primeras horas de la mañana de hoy nuestro ejército ha iniciado un violento ataque sobre las posiciones facciosas de Pola de Gordón.

Nuestros soldados, que sólo esperaban la orden del mando, siguieron fielmente las indicaciones de éste, y se lanzaron al asalto en importantes puestos rebeldes situados en Peñacastell, dentro de la provincia de León. Los facciosos, ante lo inesperado del ataque, se consideraron insuficientes para enfrentarse con el ejército republicano, que continuó avanzando. Aun ofrecieron alguna resistencia en los primeros instantes, pero ante el empuje formidable de nuestras tropas que con moderno material guerrero se lanzaron contra las trincheras arrojando toda clase de proyectiles, abandonaron sus puntos de resistencia y huyeron, dejando sobre el terreno muchas bajas que no se cuidaron siquiera de recoger.

Nuestros soldados hubieron de dar sepultura a bastantes cadáveres, y se apoderaron de mucho material de guerra. La operación se desarrolló tal y como la había ordenado el mando y con una rapidez verdaderamente extraordinaria.

Las posiciones conquistadas tienen enorme importancia estratégica, porque desde ellas queda completamente batido el pueblo de La Fobia, uno de los principales puntos de concentración de los facciosos en la provincia de León.

Entre el abundante material que los facciosos abandonaron en su huida figura un gran número de granadas Laffite, muchas de municiones, bastantes fusiles y abundantes pertrechos de guerra.

A primera hora de la tarde continuaban las operaciones con resultado favorable para las armas de la República, que después de consolidar las primeras posiciones ocupadas, prosiguieron el ataque, y de nuevo arrebataron a los facciosos más terreno, pues aquellos se defendieron con muy poco coraje.

A la hora de telegrafiar, los rebeldes siguen el repliegue.

UN EJEMPLO MAGNIFICO

LAS BRIGADAS DE CHOQUE COMIENZAN A ABRIRSE CAMINO

Atendiendo las resoluciones adoptadas por la Conferencia Nacional de las J. S. U., han comenzado a crearse las brigadas de choque, en las fábricas General Motors, Hispano Suiza, etc., de Cataluña.

La juventud catalana se apresura a realizar un intensivo trabajo para ganar la guerra. Este ejemplo, que ha sido acogido con generales muestras de simpatía con la clase trabajadora y los antifascistas todos, está siendo secundado en otras numerosas fábricas de importancia.

Por lo que a las brigadas de choque en el campo se refiere, la provincia de Jaén ha señalado el camino, creando estos grupos de trabajo estajanovistas para recoger la cosecha, habiendo iniciado su labor con eficacia extraordinaria.

El mismo ejemplo está iniciando ya otras regiones de España, entre el aplauso de las autoridades.

CARTELERIA

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

- #### SECCION TEATROS
- TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de comedia. Responsable: S. Soler-Mari.—Hoy, a las 10 noche: Estreno de la graciosa comedia Los caballeros. Butaca, 150.
- NOTRE THEATRE.—6 vespertina 1 10 nit, huitava setmana de l'obra sentenciada. Valencia a palcos. Grandios éxito.
- TEATRO MOZARTE.—6 tarde y 10 noche, gran éxito de Las de Villadiego. Otra revista de grandioso éxito. Estupenda presentación.
- TEATRO ESLAVA.—Compañía de Comedia. Responsable: Paco Pírra.—6 tarde y 945 noche: Yo quiero. Grandioso éxito.
- TEATRO APOLO.—A las 8 tarde y 945 noche: Segunda semana. Exito rotundo. Orquesta Iris, Hermanas Torres, Amalia de Isaura, Miguel de Molina. Exito.
- TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz.—615 tarde y 10 noche: Lo que hablan las mujeres, de los hermanos Quintero. Butaca, 150.
- #### SECCION CINES
- Continua de 430 tarde a 12 noche
- RIALTO.—Una mujer fué la causa y Golpe por golpe. Film soviético.
- OLYMPIA.—Candidata a millonaria, en español, por Carole Lombard.
- CAPITOL.—El secreto de vivir, en español, por Gary Cooper y Jean Arthur.
- LIRICO.—2.ª semana de Tiempos modernos, por Charlie Chaplin. (Charlot).
- TYRIS.—No es pecado, y La novia que vuelve, en español.
- SUIZO.—El sombrero de copa, y El fantasma va al Oeste, en español.
- GRAN TEATRO.—Campeón cívico, en español, y El delator, en español.
- GRAN VIA.—El templo de las

FRONTE DEL CENTRO

En el sector de la Cuesta de las Perdices nuestras tropas castigan duramente al enemigo

SE PASAN A NUESTRAS FILAS 14 SOLDADOS

En varios sectores de este frente no se luchó en el día de ayer, limitándose nuestras fuerzas a efectuar servicios de reconocimiento y fortificación.

En Somosierra el enemigo hizo fuego de cañón sobre nuestras posiciones de Lozoya, sin causarnos daño alguno. Nuestras baterías replicaron adecuadamente.

En los sectores de Jarama y Madrid, la jornada transcurrió con tranquilidad en la casi totalidad de los frentes, con ligeros tiroteos de fusil y cañón, sin consecuencias.

En el sector de la Cuesta de las Perdices, nuestras tropas realizaron un golpe de mano, castigando duramente al enemigo, al que se le causaron numerosas bajas. Se pasaron a nuestras filas catorce soldados.

Sin novedad en los demás sectores.

FRONTE DE ARAGON

Fueron rechazados varios intentos fascistas

Se continúa combatiendo en el frente de Aragón. Han sido rechazados todos los ataques enemigos, y nuestras tropas se hallan dispuestas a contrastar.

Una mujer en peligro, en español.

ESCALANTE (Grao).—El dictador, y El misterio de Edwin Drood, en español.

MUSICAL (Grao).—El pequeño gigante y Tuya para siempre.

ESPAÑA (Grao).—As de ases, y El secreto de Chan, en español.

CUATRO AVIONES EXTRANJEROS BOMBARDEAN LA CENTRAL ELECTRICA DE TORRES DE CAPDELLA

Barcelona.—Dicen de Lérida que cuatro aviones facciosos han bombardeado la Central eléctrica de Torres de Capdella. Parece que estos vuelos obedecen a un plan de bombardeo de Centrales eléctricas. Los daños causados han sido de poca importancia, y no se tiene noticia de que se hayan registrado víctimas.

FRONTE DE EUZKADI

Nuestras fuerzas hostilizan las posiciones enemigas

Bilbao.—Parte de guerra del consejero de Defensa de Euzkadi: «En los sectores de Marquina, Oñandiano y Orduña, nuestras tropas hostilizan las posiciones enemigas con fuego de fusil y ametralladora, volando un polvorín situado frente a nuestras posiciones de Calanúa. En el sector Egueta-Elorrio, fuego de artillería.

En el resto de los frentes, sin novedad.

FRONTE DE OVIEDO

Gijón.—El parte del Comisariado de Guerra de Asturias, dice: «El enemigo cañoneó con alguna intensidad nuestras posiciones del cerco de Oviedo, sin producir daño alguno. En los demás frentes de Oviedo no hay novedad saliente.

FRONTES DEL NORTE

Ha sido volada la central eléctrica de Elgoibar

SE LOGRAN CORTAR LAS POSICIONES QUE DOMINAN LA ROBLA

Euzkadi.—Merced a un audaz golpe de mano ha sido volada la Central eléctrica de Elgoibar. Por Barandio se han pasado a nuestras filas dos soldados del campo faccioso.

En el resto de los sectores, sin novedad.

Santander.—Sin novedad.

EL PRIMER CONSEJERO DE LA GENERALIDAD SE ENTRE-VISTA CON EL TENIENTE CORONEL GUARNER

Barcelona.—El primer consejero de la Generalidad se entrevistó ayer tarde, en la Consejería de Defensa, con el jefe del Estado Mayor, teniente coronel Guarnier, quien le ha informado de las operaciones en el frente de Huesca.

MARINA Y AIRE

De uno de nuestros aeródromos próximos a Madrid salieron ayer por la tarde, a las tres, aviones de caza por haberse avisado la presencia de fuerzas aéreas enemigas, a las cuales no encontraron, regresando a su base sin novedad.

MAQUINAS DE COSER

Limpieza y reparaciones garantizadas por cinco años. Precios económicos.

EMILIO TARRAGA HIDALGO. BOLSERIA, 49 (Tros-Ald). Teléfono núm. 13.263. VALENCIA.

LIBRERIA ESCOLAR

MATIAS REAL. Correjería, 20. Tel. 13.391. TINTA AZUL NEGRA, a 5 ptas. litro, sin casco

OCASIONES RIOS

Motors, máquinas coser, cafeteras, cajas caudales y toda clase enseres

Guillén de Castro, 65. Tel. 15.563

30.000 PALABRAS



512 PAGINAS

raras; Ouida, «La Rodríguez»; patria de los ricos; Lambroso, «Los criminales»; Twain, «Rayos, truenos y centellas»; Alicio, «La revolución capicúa»; Tres libros de aventuras de varios autores; Millán, «Fuera! Fuera!»

«Liquidación de la Librería Unión»

Cerramos el 15 de Mayo

Antes de aceptar las ridículas ofertas de las «Librerías Caciques», que nos quieren «ahorcar», preferimos regalar nuestras existencias; por eso ofrecemos hasta el 15 de marzo nuestra biblioteca, formada de 21 LIBROS Y UN LUJOSO DICCIONARIO, POR 9'95 PESETAS, gastos incluidos, pagaderos al carterero, contra entrega de los libros.

Detalle de los veintidós tomos: León Trotsky, «La revolución española»; A. Sux, «Amor y Libertad»; Panait Istrati, «Isaac»; A. Sux, «Bohemia revolucionaria»; Dostoyewsky, «No va más»; E. Ferri, «Ciencia positiva»; Ouida, «Los malhechores»; P. Mata, «5 novelas»; Alicio, «Oleaje»; Tres novelas surtidas de E. C. O.; Hervé, «La revolución capicúa»; Lambroso, «Los criminales»; Twain, «Rayos, truenos y centellas»; Alicio, «La revolución capicúa»; Tres libros de aventuras de varios autores; Millán, «Fuera! Fuera!»

IMPORTE: Este lote, se abonan al carterero las 9'95 pesetas, SIN NINGUN OTRO GASTO. Vender el paquete, que pesa 4 kg., se abonan al carterero las 9'95 pesetas, SIN NINGUN OTRO GASTO. Pedir urgentemente esta BIBLIOTECA REGALADA A LIBRERIA UNION, calle de Pelayo, 3.—Barcelona

EXPOSICIÓN DEL LIBRO ANTIFASCISTA

Seguen recibiendo nuevos títulos de literatura española y extranjera

AQUI HALLAREIS LAS OBRAS DE LOS MAS EMINENTES AUTORES QUE HAN PUESTO SU PLUMA AL SERVICIO DE LA PAZ Y DE LA LIBERTAD

El libro del miliciano, del militante político, del obrero, del campesino, de la mujer y del niño, lo encontraréis en la

Exposición del Libro Antifascista

AVENIDA DE NICOLAS SALMERON, 9

El grandioso acto del Partido Comunista en el Olympia

ULTIMA HORA DE MADRID

Continúa con éxito la ofensiva de las tropas leales en los frentes del Centro

En el sector de La Marañosa, los republicanos copan algunos núcleos rebeldes

Mejoran nuestras posiciones en la carretera de Las Rozas

Madrid, 20. — La tranquilidad que se observaba en los frentes del Centro durante la noche pasada se quebró en las primeras horas de la madrugada, particularmente en los sectores del Jarama, La Marañosa y Morata de Tajuña. Las tropas leales al Gobierno de la República continúan llevando la ofensiva en estos tres puntos del frente del Centro.

Como decíamos anoche, los rebeldes concentraron en determinados sectores gran cantidad de hombres y material, con objeto de iniciar un ataque, hostilizar seriamente o, por lo menos, llevar la iniciativa en cualquiera de los tres sectores citados. Nuestra artillería se encargó de desarticular esas concentraciones. Con fuego granadeado y fuego de cortina se creditó durante cuatro horas a bombardear los puntos en que se observaban esas concentraciones, en la mayoría de los casos quedando disueltas. Nuestras fuerzas se dedicaron a continuar llevando la iniciativa, con objeto de desarrollar la pelea conforme conviniese a los planes del alto mando, y en ningún momento dejarse ganar la mano por los rebeldes, pues ya significaría luchar con cierta desventaja.

Donde más actividad hubo en la mañana de hoy fué en Morata de Tajuña y en La Marañosa. Nuestras fuerzas, después del intenso bombardeo que nuestras baterías hicieron en las posiciones enemigas, se lanzaron a realizar algunas operaciones que sin ser de una importancia capital sí tienen el suficiente valor estratégico para que la posición de nuestras fuerzas haya mejorado notablemente. Han sido evacuados voluntariamente por los facciosos determinadas posiciones frente a La Marañosa y Morata de Tajuña. Las tropas leales al Gobierno de la República han copado algunos núcleos rebeldes, produciéndoles bastantes bajas y ocupando las posiciones que defendían. Por lo tanto, en estos dos sectores nue-

tras líneas se han avanzado alrededor de cuatrocientos metros.

Estas operaciones acorran cada vez más nuestras fuerzas a los poblados que defienden los facciosos, y al mismo tiempo, coloca al Ejército popular en unas posiciones ventajosas para batir a esos poblados y poder lanzarse al asalto de ellos.

Estas posiciones son inmejorables, tanto en Morata de Tajuña como en La Marañosa. En el primero de estos pueblos apenas si hay gente y constituye lo que se llama tierra de nadie. La Marañosa ha sido también completamente evacuada por los rebeldes.

Iguamente hubo algunas acciones de guerra en el sector del Jarama propiamente dicho. Pero de menos intensidad. Las fuerzas leales se dedicaron a hacer abortar cuantos intentos de ataque trataban de realizar el enemigo, atacándole antes de que los facciosos pudieran realizar cualquier movimiento. De esta forma, los rebeldes no sólo no cevaron a cabo la iniciativa, sino que en algunos puntos han perdido alguna distancia de terreno.

Apenas han disparado fusiles y ametralladoras en los sectores cercanos a Madrid. La tranquilidad en estos puntos ha sido casi absoluta. Por la carretera de Las Rozas continúan nuestras tropas mejorando sus posiciones para lanzarse quizá al asalto definitivo sobre importantes pueblos de este sector, que los facciosos tienen poco menos que desguarnecidos, ya que todos sus contingentes de este sector los tiene en el Jarama y en la Sierra.

En otros sectores más alejados de Madrid, Guadalajara y la provincia de Avila, también hubo tranquilidad, aún a trueque de mejorar ligeramente las posiciones en el frente de los sectores nombrados. El movimiento evasivo que aquí se está realizando está completamente conseguido. Pese a la claridad del día, la aviación no hizo acto de presencia.

LOS PERIODICOS FRANCESES, ANTE LAS DECISIONES DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Paris.—El «Petit Parisien» dice: «Circula el rumor, difícil de comprobar, de que los italianos han llevado gases tóxicos a España... gases que, en un momento dado, apresuramos su triunfo en Abisina. Esperemos que solo se trate de un mal rumor. Las desdichas de la población española son ya suficientemente grandes para que descargue sobre ellas este nuevo azote, y la nación italiana tiene un sentido de demasiado elevado de la humanidad para tolerar que se la pueda atribuir tan bárbaro medio de destrucción. Es llegada la hora de hacer triunfar la No Intervención en toda la línea. Todos los países que desean la paz han de comprender que están interesados en ello en el mismo grado.»

«Le Matin» declara: «En la actualidad el Comité de Londres trata de definir las zonas de acción de cada Estado interventor. Parece que Francia ha rechazado un proyecto que comprende la participación de cuatro potencias y ha preconizado, en cambio, un control de seis, con participación de los rusos, a los que se daría un importante sector. Sin embargo, los soviets no quieren estar acantonados en el Golfo de Vizcaya, sino que desearían vigilar la zona marroquí.»

«El Petit Journal» escribe: «Portugal se ha dado cuenta de que rebasaba la medida y corría mucho riesgo, dada la unanimitad de las grandes potencias, de que se actuara contra él de persistir en su primera actitud. París y Londres pueden felicitar el resultado conseguido en el Comité de No Intervención.»

«El Peoples» dice: «El compromiso de Londres no es más que un escamotaje; otra cortina de humo destinada a ocultar la continuación de la comedia. Habría un medio de disiparla: Que Francia se niegue por su parte, como tiene derecho a hacer, a someterse al control internacional del que solo está exento otro país, que tiene frontera con España.»

«De Reus: «Recibí el testimonio de nuestro sentimiento pérdida camarada sucesor de Bilbao. — J. S. U. C. — Martí Salvat, secretario general.»

«De Callosa de Ensenada: «Enterados prensa compañeros Medrano, Cuesta, grupo oradores Juventudes desplazo provincia Alicante expresan dolor irrefragable pérdida tan incansables luchadores. — Trini Torrejos y Pedro Quiles.»

«El Comité Central de nuestro Partido ha recibido los siguientes testimonios de pésame por la muerte de nuestros inolvidables camaradas Medrano, Rodríguez Cuesta y Zapirain:»

«De Barcelona: «Partido Socialista Unificado Barcelona ha sentido de todo corazón la pérdida de los estimados dirigentes, víctimas del fascismo internacional.»

«De Lérida: «Con profunda emoción nos enteramos de la muerte de los queridos camaradas Trifón Medrano, Rodríguez Cuesta y Lagunaga y Zapirain. Expresamos ante el Comité Central del Partido hermano nuestro dolor y la firmeza por trabajar abnegadamente en la lucha contra la invasión extranjera, forjando el instrumento de su exterminio: el Ejército regular popular. — Partido Socialista Unificado. — Comité Local de Lérida.»

«De Reus: «Recibí el testimonio de nuestro sentimiento pérdida camarada sucesor de Bilbao. — J. S. U. C. — Martí Salvat, secretario general.»

«De Callosa de Ensenada: «Enterados prensa compañeros Medrano, Cuesta, grupo oradores Juventudes desplazo provincia Alicante expresan dolor irrefragable pérdida tan incansables luchadores. — Trini Torrejos y Pedro Quiles.»

«El Comité Central de nuestro Partido ha recibido los siguientes testimonios de pésame por la muerte de nuestros inolvidables camaradas Medrano, Rodríguez Cuesta y Zapirain:»

«De Barcelona: «Partido Socialista Unificado Barcelona ha sentido de todo corazón la pérdida de los estimados dirigentes, víctimas del fascismo internacional.»

«De Lérida: «Con profunda emoción nos enteramos de la muerte de los queridos camaradas Trifón Medrano, Rodríguez Cuesta y Lagunaga y Zapirain. Expresamos ante el Comité Central del Partido hermano nuestro dolor y la firmeza por trabajar abnegadamente en la lucha contra la invasión extranjera, forjando el instrumento de su exterminio: el Ejército regular popular. — Partido Socialista Unificado. — Comité Local de Lérida.»

(Viene de la página cuarta)

gatorio; pero obligatorio de verdad, con la obligación inexcusable e ineludible de que todos aquellos hombres que no se necesitan para la fabricación de los elementos de guerra, vayan al frente, vayan a empuñar el fusil. Porque es muy cómodo quedarse en la retaguardia esperando el resultado de las batallas para después saborear, al lado de los que lo dieron todo, los laureles de la victoria. Los que quieren honores, los que quieren beneficios, los que ganan con sus puños. Por eso, repito, es necesario que toda la población civil se movilice y se halle dispuesta en todo instante a acudir al primer llamamiento del Gobierno. (Aplausos.)

NOSOTROS PODEMOS, PORQUE TENEMOS LOS MEDIOS, ORGANIZAR UNA INDUSTRIA DE GUERRA

Para que pueda haber un Ejército regular, para poder organizar en debidas condiciones las fuerzas que nos han de conducir a la victoria, es indispensable también organizar la retaguardia, es indispensable organizar el trabajo en las industrias, es necesario decirles a esos trabajadores magníficos que en los Astilleros de Valencia, que en todas las fábricas metalúrgicas de Valencia no esperan más que la orden para comenzar un trabajo intensivo; es necesario decirles a esos obreros que en Cataluña han sabido transformar industrias de paz en industrias para la guerra; es necesario decirles a todos esos obreros, mineros y metalúrgicos, que en Euzkadi trabajan día y noche, que hay que dedicar todos los esfuerzos, que hay que dedicar todas las actividades, que hay que dedicar todas las horas del día y de la noche a producir para la guerra; que es necesario multiplicar nuestro sacrificio, que es necesario pensar que nosotros podemos muy bien valerlos sin ayuda del extranjero, sin ayuda de nadie, para vencer al enemigo; que nosotros podemos, porque tenemos medios para ello, organizar una industria de guerra, que cubra todas las necesidades de los frentes y que cubra también las necesidades de la guerra. Pero para transformar profundamente nuestra industria hay que comenzar por hacer algo que por pereza, por apatía o por menoscuerdo a la ayuda que puede prestar se ha tenido un poco abandonado: la incorporación de la mujer en el trabajo de las fábricas.

No podemos olvidar que durante la Gran Guerra en todos los países que intervinieron en aquella contienda las mujeres fueron a trabajar en las fábricas y se prepararon a sustituir a los hombres en los trabajos de retaguardia. Cuando nos encontramos ante la necesidad de enviar hombres al frente y ante estas legiones de mujeres que se ofrecen constantemente para laborar en la lucha contra el fascismo, es preciso que rápidamente demos de lado el egoísmo de los hombres que ha impedido hasta ahora incorporar a las mujeres en la producción. Hemos de tener en cuenta que hay que aprovechar todos los elementos de que dispongamos para realizar un trabajo intenso y no hay que desperdiciar la menor ayuda que podamos recibir; que si no sabemos aprovechar las posibilidades de trabajo, si no sabemos hacer el esfuerzo que requieren los momentos graves y decisivos que vivimos, si no sabemos romper con el egoísmo y con la modorra que todavía invade a muchos compañeros, si no queremos trabajar para la guerra, tendremos que trabajar para el fascismo, y entonces no se podrá plantear la semana inglesa ni la disminución de las horas de trabajo; habrá que trabajar las horas que quieran y bajo el látigo de los verdugos. (Fuertes aplausos.)

EL EJEMPLO DE PEÑARROYA.—SI NO QUEREMOS DAR TODO NUESTRO ESFUERZO PARA GANAR LA GUERRA, TENDREMOS QUE DARLO DESPUES PARA EL FASCISMO

Y esto no debe ocurrir, no puede ocurrir. Yo quiero traeros un ejemplo demostrativo de que si los trabajadores olvidan la necesidad de trabajar y producir para la guerra, se van después obligados a trabajar para el fascismo y en las condiciones que éste les imponga. Y este ejemplo es Peñarroya. En Peñarroya, cuenca carbonífera formidable, desde que comenzó el movimiento de los mineros no trabajaban, los mineros pensaban que solamente tenían que estar esperando que se les llamase para acudir a uno u otro lugar, y cuando el fascismo arrolló a aquellos pequeños grupos de los mineros y se apoderó de Peñarroya, aquellos desgraciados mineros de Peñarroya no saben de las minas, se ven obligados a trabajar jornada intensiva por un salario míserimo. Esto no debemos olvidarlo y tenemos que evitar que el hecho se repita. Nosotros queremos ganar la guerra y para ganar la guerra necesitamos hacer todos los sacrificios que sean ignorables; necesitamos llevar al convencimiento de Sindicatos, Comités, de fábricas, de los obreros en general la necesidad de trabajar y de trabajar todos para la guerra. Y solamente en la medida que esta consigna sea clave profundamente en el corazón del pue-

blo, solamente en la medida en que el pueblo comprenda que si ayer el frente estaba en Málaga, hoy está en Almería, y no ya en Almería sino que, como decía el compañero Uribe, lo tenemos en las mismas playas de Valencia, será efectivo al entusiasmo, el trabajo del pueblo por obtener la victoria.

Es preciso que tengamos los elementos ofensivos y defensivos necesarios para impedir que Valencia, y con Valencia todo Levante, pueda ser objeto de una invasión, como lo ha sido Málaga; es preciso no dormirnos, sacudir la pereza y romper con el quietismo y con la alegría de la retaguardia, porque en ello nos va algo que es más valioso que la propia vida: nos va la libertad y la dignidad, y nosotros estamos obligados a defender la libertad y la dignidad no solamente de nuestros hombres y de nuestras mujeres, sino lo que es más grande: de nuestros hijos. Y hay que organizar el trabajo no solamente en las fábricas, en las industrias; hay que ilustrar a los campesinos, hay que demostrarles que es lo que ellos ganarian con el triunfo de nuestra causa y qué es lo que perderían con la invasión de España por el fascismo.

COMO EL PUEBLO TIENE LOS FUSELES, DESPUES DE LA VICTORIA IMPONDRÁ EL REGIMEN QUE QUIERA DARSE

Hace falta interesar a todas las capas de la población en la consigna fundamental de ganar la guerra; darnos cuenta de que hasta ya de ensayos en los momentos críticos en que se ventila la vida de nuestro pueblo: que los ensayos podremos hacerlos después, cuando hayamos vencido al enemigo, porque a un pueblo que tiene en su mano los fusiles, a un pueblo que sabe lo que quiere y a dónde va no puede haber Gobierno que le imponga un régimen que él mismo no quiera, y como nosotros tenemos los fusiles, al lograr la victoria imponeremos el régimen que nosotros queramos. (Fuertes aplausos.)

Para Valencia se plantea en estos momentos un problema que hace falta tener presente en todo instante: la necesidad de fortificar Valencia, la necesidad de rodear a Valencia de una red de parapetos y de trincheras que puedan impedir, en un momento determinado, el avance de las fuerzas facciosas. Cuando nuestro Partido planteaba este mismo problema con relación a Madrid; cuando los facciosos todavía no habían llegado a Madrid, gentes que creían en la posibilidad de dominar al fascismo fácilmente, hablaban incluso de derrotismo, nos acusaban de derrotistas. Nosotros planteábamos la necesidad de defender Madrid, de cesar en las obras de construcción para dedicar todos los obreros de la construcción en la creación de fortines, de parapetos y de nidos de ametralladoras porque preveíamos el peligro que significaba para Madrid el avance del fascismo. Nosotros decíamos que no se debía construir casas cuando todavía la guerra no estaba decidida, porque aquellas casas podían ser destruidas por la aviación y que el cemento y las vigas, todo el material que se empleaba en obras, se necesitaba para rodear a Madrid de una red de fortificaciones. Desgraciadamente, los acontecimientos vinieron a darnos la razón. Y no queremos que en Valencia pueda ocurrir lo mismo que ocurrió en Madrid.

VALENCIA TIENE QUE SER DEFENDIDA EN LA PROPIA VALENCIA

Es necesario que desde mañana mismo se plantee y se piense en la necesidad de rodear a Valencia de una red de fortificaciones que la haga invulnerable; es necesario que los puntos vulnerables de la costa estén defendidos por fortificaciones que pueden construir los hombres que sean movilizados y, como decía antes, todos esos señoritos que no tienen nada que hacer. (Aplausos.) Es necesario que no nos cojan desprevenidos para poder nosotros, si el caso llegase, hacer lo mismo que se hace en Madrid. Que no se nos venga diciendo que a Valencia se la defiende en Tenuel, porque a Valencia se la puede defender también en la propia Valencia.

Y al mismo tiempo que se realicen las obras de fortificación y de refugio contra la aviación, es preciso también pensar en la preparación militar de toda la población civil; es preciso que todos los días, al salir del trabajo, los obreros hagan ejercicios militares, y que todos los obreros exijan del Gobierno que les mande instrucciones militares para aprender el manejo del fusil; es preciso que cada hombre de Valencia pueda manejar con precisión el arma que le ha de dar la victoria.

Y esto, hay que hacerlo rápidamente, porque los momentos urgentes. Es necesario que cada uno de nosotros cumplamos en la retaguardia con nuestro deber de producir en la fábrica o en el taller, pero al mismo tiempo debemos adquirir una preparación militar que nos permita defender mañana nuestra vida y la vida de los nuestros. Esto debemos tenerlo constantemente presente y en Levante debe comenzar a organizarse lo que ya en Cataluña se lleva a cabo con tanta eficacia: la preparación militar en la retaguardia.

Voy a terminar, pero no quiero hacerlo sin hacer un llamamiento a las mujeres de Valencia; no

quiero terminar sin plantear ante las mujeres de Valencia un problema agudísimo que debe de llegar a lo hondo de su sensibilidad de mujeres y de madres. Yo quiero recordar a mujeres de Valencia, cuando yo recorría los frentes de la Sierra, la alegría que experimentaban las niñas cuando llegaban las frutas y los viveres de Valencia; en todos los parapetos y en todas las trincheras el grito de «¡Viva Valencia!» se oía como un himno, como un desafío al enemigo, a quien le mostraban las riquezas de la huerta de Valencia que los del otro lado de la trinchera no pedían saborear. En cada miliciano y en cada soldado había un altar dedicado a Valencia, porque veían en Valencia la ciudad acogedora, la dispensa de los frentes, la ciudad que preocupándose de las necesidades de la guerra, se volcaba íntegra con todas sus posibilidades en los frentes de lucha.

¿QUE DIRIAIS VOSOTRAS, MUJERES DE VALENCIA, SI TUVIERAIS QUE HUIR DE VUESTRA CIUDAD Y EN OTRAS PARTES OS NEGARAN UN PEDAZO DE PAN?

El desarrollo de la guerra ha hecho que para Valencia se presente otro problema. Cuando las bombas de la aviación fascista destruyeron los hogares madrileños, cuando la metralla fascista asesinaba a nuestras mujeres y a nuestros niños que, en abrazo mortal, caían teniendo por techo mortuorio las calles de Madrid, se planteaba urgentemente la necesidad de la evacuación de la población civil de Madrid y muy especialmente de sus mujeres y de sus niños. Valencia, Levante entero, como en todo momento, mostró su generosidad; Levante entero se ofreció a recibir a aquellas mujeres y a aquellos niños que se quedaban sin hogar, a aquellas mujeres y a aquellos niños que podrían servir con sus dolores y con sus miserias para desmoralizar a los hombres que en el frente luchaban con tanto heroísmo; y comienzan a venir a Valencia los evacuados de Madrid. Al principio se los recibe con cariño, se les acoge con gozo; pero después, elementos facciosos — que no se puede pensar que ha sido el pueblo valenciano, sino los emboscados de la quinta columna — han comenzado a hacer un trabajo destructor contra la gente evacuada de Madrid (fuertes aplausos); han comenzado a levantar entre las mujeres de Valencia, entre estas mujeres que son todo corazón, la creencia de que la falta de viveres es consecuencia de la venta de los evacuados, han comenzado a provocar desconfianzas entre los evacuados y la gente de Valencia. Y hay que preguntarse a las mujeres de Valencia:

VALENCIA TIENE QUE SER LA CIUDAD QUE OFREZCA MAS VIVERES Y MAS RESERVAS

Como decía al principio hay que ir a la limpieza de la retaguardia. Vosotras mismas habéis visto el domingo la sonrisa de desprecio de las señoritas que contemplaban el paso de nuestra manifestación.

UNIVERSIDADES MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA

Creación de becas para los jóvenes estudiantes de Ciencias y Filosofía y Letras

El Instituto-Escuela de esta ciudad ha abierto una información para proveer becas de estudio, una para Matemáticas, otra para Ciencias Naturales y otra para Física y Química, entre jóvenes doctores o Licenciados en las distintas ciencias y Letras y Filosofía.

Los nombramientos se harán por este curso con la gratificación de 2.500 pesetas, y los nombrados podrán, además, residir gratuitamente en el internado del Instituto.

Los becarios realizarán trabajos de laboratorio, servicios de bibliotecas, excursiones, estudios, juegos escolares y los servicios docentes que se les encomienden; no podrán dedicarse a la enseñanza particular y si su actuación perturbara el normal desenvolvimiento del Instituto-Escuela, podrán ser separados de su función.

Se anuncian también en iguales condiciones, dos plazas para la sección de trabajos manuales, una para niños y otra para niñas, que se proveerán entre personas que acrediten su competencia.

Las instancias, con la documentación que acredite las condiciones de los aspirantes, se dirigirán, hasta el día 25 del corriente mes, al Rector de la Universidad Literaria.

SE ESTABLECE UN CURSILLO INTERINO DE MEDICINA

«Elmo, Sr.: Las necesidades sanitarias de la guerra aconsejan la organización de cursillos intensivos encaminados a conseguir la capacitación de alumnos de las Facultades de Medicina que teniendo probada su leal adhesión al Gobierno legítimo de la República posean los conocimientos básicos que permitan su rápida habilitación como médicos y cirujanos de nuestro Ejército, me-

SINDICATO DE TRABAJADORES ADMINISTRATIVOS, U. G. T.

Teniendo que proceder a la renovación de las licencias para uso de armas, se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados, que a partir de hoy y de seis a ocho de la tarde, vienen obligados a pasarse por nuestro local, Mar, 23, duplicado, presentándose a la Comisión: nombrada a tal efecto.

Se advierte a todos nuestros compañeros que de no cumplir este requisito, el Sindicato declina toda responsabilidad que pudiera caberle.

Por la Directiva: La Comisión,

«Compañeras de Valencia capicosa de percibir los dolores de todas las mujeres, si las mujeres del Grado, si las mujeres que han visto destrozado a sus hijos viéndose a vosotras a pediros albergue, si vosotras mismas si el bombardeo se intensifica en Valencia, tenéis que abandonar la ciudad para refugiarnos en el interior, ¿qué diríais cuando una mujer os dijera: «No os recibí en mi casa; métete en medio del camino, porque tú vienes a encarecer la vida, porque tú vienes a quitarme un pedazo de pan?». ¿Qué les diríais vosotras, mujeres de Valencia? Pensaríais que aquellas mujeres no tenían corazón, pensaríais que aquellas mujeres son dignas de ser esclavas, son dignas de que el fascismo las azotase, porque eran incapaces de abrigar el sentimiento de la solidaridad. Es necesario, pues, reaccionar contra la campaña miserable de los que avivan entre vosotras, mujeres de Valencia, el odio hacia las mujeres evacuadas de Madrid. Y tenéis que pensar, no ya sólo en enviar viveres al frente, sino también en apartar de vuestro plato una parte, un pedazo de pan para las mujeres y los niños que se encuentran sin hogar, para las mujeres y los niños que tienen a sus maridos y a sus padres en los frentes; tenéis que ser tan generosas como lo habéis sido siempre, tenéis que abrir ampliamente vuestros corazones y vuestros hogares a todas aquellas mujeres que vienen a vosotras en demanda de auxilio, porque quizá mañana seáis vosotras las que tengáis que ir a pedirle a otra parte. Así tendréis cuando menos la tranquilidad de haber sabido cumplir con vuestro deber, de haber sabido sufrir la escasez mezquina de un pedazo de pan, pensando que si vosotras no sois capaces de ayudar a las mujeres que lo dieron todo, porque dieron a sus hijos y porque dieron a sus hogares, mañana tendremos que entregar todos, no la mitad de vuestro pan, sino vuestro pan entero a las fuerzas facciosas.

Con esta situación hay que terminar. Cuando alguien os venga diciendo que son los evacuados de Madrid los que han encarecido la vida de Valencia denunciado como componente de las reservas de la quinta columna; decid ante todo el pueblo que aquel hombre o mujer porque de las mujeres principalmente se sirven los facciosos, es un enemigo emboscado que tenemos que aplastar como se aplasta a una víbora.

EL CAMARADA ROSEMBERG CESA EN SU CARGO DE ENBAJADOR SOVIETICO EN ESPAÑA, SUSTITUYENDOLE EL CAMARADA GAIKIS

Moscú.—El Bureau del Comité Ejecutivo Central de la U. R. S. S. ha acordado designar para otro cargo al camarada Rosemberg, actual Embajador soviético en España.

REUNION DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

APRUEBA UNA DISPOSICION CONTRA EL FRAUDE EN LA VENTA DE VIVERES

Madrid.—Desde las ocho hasta las diez y media de la noche estuvo reunida la Junta Delegada de Defensa de Madrid, bajo la presidencia del general Miaja. El Delegado de Propaganda, Carreño España dió la siguiente referenda:

—Ha continuado el examen sobre los problemas de censura y orden público y se tomó por unanimidad un acuerdo sobre los mismos. El Delegado de Abastos informó sobre el abastecimiento de Madrid y dió a conocer las mercancías que actualmente se encuentran en ruta. Se le facultó para que de acuerdo con el Delegado de Transportes organice la rápida expedición de los viveres. El Delegado de Abastos sometió a la Junta, y fué aprobada, una disposición contra el fraude en la venta de viveres.

EL PUEBLO ETIOPE NO SE RESIGNA A LA INVASION DE SU TIERRA NI A LA TIRANIA DE LOS VERDUGOS FASCISTAS

Adis Abeba que ayer a mediodía, cuando el virrey Gracian acababa la distribución entre las Iglesias, las mezquitas y los pobres fondos con motivo del nacimiento del príncipe de Népolis, ceremonia a la que asistían todas las autoridades civiles y militares, jefes indígenas, notables coptos, musulmanes, etc., un grupo de indígenas se infiltró entre la muchedumbre de pobres y arrojó cierto número de bombas, causando víctimas bastante numerosas entre los indígenas e hiriendo al virrey, al general Liotta y al Abun Cirileo, gran jefe religioso copto.

REUNION DE LOS CONCEJALES MADRILEÑOS

Presididos por el señor Talanquer se han reunido los siete concejales que con el se hallan actualmente rigiendo el Ayuntamiento de Madrid. Despatcharon rápidamente el Orden del día. Entre otros se adoptó el acuerdo de suspender el ingreso de personal de todos los ramos de la administración municipal.

CONSTITUCION DEL NUEVO CONSEJO PROVINCIAL DE JAEN

Jaén.—Ha quedado constituido el Consejo Provincial, integrado por elementos del Frente Popular, excepto de la C. N. T. y P. A. L., que no han querido colaborar por entender que el número de puestos que les han sido asignados, no responde a lo que ellos creen les pertenece. El Gobernador civil y el Consejo hacen gestiones encaminadas a convencer a los disidentes de la obligación que tienen de colaborar en el Consejo.

Un grandioso acto del Partido Comunista en el Olympia Escrich, Uribes, Vidal y "Pasionaria" hablan al pueblo de Valencia "De las traiciones no se pueden presentar más pruebas que verlas consumadas"

Organizado por el Comité provincial del Partido Comunista, de Valencia, se celebró ayer tarde un mitin, en el que hicieron uso de la palabra los camaradas Dolores Ibarruri, «Pasionaria», por el Comité Central del P. C.; Juan José Escrich y Uribes, por el Comité provincial, y Vidal, por las J. S. U.

El teatro se hallaba completamente ocupado por el público, hasta el extremo de no haber espacio ni en los pasillos.

Los palcos estaban destinados a las diversas representaciones, que colocaron sus pancartas con las siguientes inscripciones:

«Los que atacan al Gobierno del Frente Popular, los que están en contra de las fuerzas democráticas, hay que señalarlos con el dedo.»

«Los campesinos, con el Partido Comunista.»

«Ante la pérdida de Málaga, el Partido Comunista de España, forjador del Frente Popular, señala el camino de la victoria.»

«La defensa de la independencia de España es un deber de los hijos del pueblo.»

«Todos los partidos políticos y las organizaciones sindicales deben luchar unidos y encaminar su acción hacia un solo objetivo, ganar la guerra.»

A las seis y media en punto, el camarada Juan José Escrich, secretario general del Comité provincial, que preside el acto, dirige unas palabras al público.

En primer término recuerda a los camaradas Cuesta, Medrano y Zapirain, de las J. S. U., caídos en Bilbao. Al lado de esta pérdida da la noticia de la muerte del camarada soviético, comisario de la Industria pesada, Grigori Constantínovich Ordynokidse, ocurrida en Moscú ayer mismo. En memoria de los caídos pide un minuto de silencio, que el público guarda, puesto en pie y con el puño en alto. Al terminar, la banda interpreta el «Kominterna».

Después de este momento de emoción concede la palabra al compañero Vidal, de las J. S. U. El público lo acoge con una cariñosa ovación, y la banda ejecuta «Joven Guardia».

El compañero Vidal, con palabra emocionada, recuerda a los jefes que en Bilbao han perecido. Dice que su pérdida significa para la Juventud Socialista Unificada un vacío que es preciso llenar con firme voluntad, siguiendo

de las rutas por ellos marcadas. Habla, singularmente de Medrano, forjado por completo en las luchas de la juventud, salido de las entrañas de la misma.

Explica por qué las J. S. U. acuden a un acto del Partido Comunista.

Habla de la unidad entre todos los jóvenes y de la necesidad del mando único y del servicio obligatorio. Dice que la J. S. U. ofrece al Gobierno doscientos mil jóvenes para los frentes y que ya tiene una buena parte de ellos en los campos de lucha.

En representación del Comité provincial del Partido Comunista hace uso de la palabra el camarada Uribes.

Antes de comenzar su discurso, la banda entona «Bandera Roja», que, como los anteriores himnos proletarios, se escucha en pie y con el puño en alto.

El camarada Uribes comienza diciendo que va a ser breve, porque comprende que todos están impacientes por escuchar a Pasionaria.

Habla también del mando único y del servicio obligatorio. Expone la significación que la manifestación del domingo pasado tiene y la decisión que representa en las fuerzas antifascistas ante los acontecimientos de Málaga y sus derivaciones y antecedentes.

Da la señal de alarma a la retaguardia de Levante, haciéndole ver que el frente de lucha lo tenemos en la misma playa, y que por ello hay que dedicarse con urgencia a fortalecer las costas y las cercanías de la ciudad, al mismo tiempo que se dedican los hombres a conocer el manejo de las armas y la instrucción militar.

Pidió a todos que se cree una verdadera conciencia de guerra, necesaria para limpiar la retaguardia de traidores. Aludió al P. O. U. M., cuyos dirigentes manejan la buena voluntad de los obreros afiliados bajo su bandera, en contra de los verdaderos intereses del proletariado.

El público subraya estas manifestaciones con aplausos.

Cuando el camarada Escrich concede la palabra a Dolores Ibarruri, «Pasionaria», el público la aclama. La banda interpreta «La Internacional» y el entusiasmo se desborda.

Por fin se logra el silencio, y nuestra camarada comienza su discurso.

nosotros debemos seguir para conseguir la victoria; y cuando el pueblo conozca qué es lo que queremos, cómo queremos ganar la guerra; cuando el pueblo vea que nosotros sabemos responder de nuestras palabras con los hechos; cuando el pueblo comprenda que efectivamente, el camino que nosotros señalamos es el camino que conduce a la victoria, marchará decididamente por el camino que señala el Partido Comunista, porque el pueblo español tiene confianza en el Partido Comunista, que en todos los momentos ha dado muestras de espíritu de sacrificio y de abnegación defendiendo la causa de todos, que es defender la Libertad, que es defender la Democracia, que es defender la Revolución. (Grandes aplausos.)

LO QUE HA PROMOVIDO LA CAIDA DE MÁLAGA

La caída de Málaga ha servido para remover un poco las aguas tranquilas de los pueblos de la retaguardia; ha servido también para hacer comprender a la democracia internacional, acordada o adormecida ante la intervención del fascismo en España, que eran justas las demostraciones y las afirmaciones que nosotros hacíamos de que la lucha que sostiene el pueblo español no era solamente la lucha entre dos fracciones políticas que se disputaban el Poder, sino que era la lucha de un pueblo que no quería ser esclavo, de un pueblo que luchaba contra el fascismo indígena, luchaba también contra la invasión extranjera, que tiene el propósito de hacer de España un inmenso campo de concentración. La caída de Málaga ha puesto de manifiesto la necesidad de remover un poco toda la estructura de nuestras fuerzas, de remover un poco todo lo que hay en los pueblos de la retaguardia, todo lo que hay de aprovechable en nuestro país, todo aquello que pueda servir para ganar la guerra. Ha servido la caída de Málaga —que la prensa alemana e italiana recogía con alegría, considerándola como una victoria propia— para que estos emboscados que tenemos en la retaguardia piensen también con alegría en la posibilidad de nuestra derrota; ha servido también para que aquellos que no tenían confianza en la capacidad revolucionaria y constructiva del pueblo, piensen que todo está perdido, que no es posible vencer cuando se tiene enfrente un enemigo tan formidable como el que nosotros tenemos.

Pero frente a estos factores negativos, tenemos el factor positivo del pueblo que, a pesar de la caída de Málaga y aun comprendiendo muy bien por qué ha caído Málaga, se ha mirado a sí mismo ha mirado hacia dentro de sí mismo y se ha sentido con suficiente fuerza, con el suficiente heroísmo y con la suficiente decisión de sacrificarse y de morir para ganar la guerra. ¿Qué nos puede importar el factor negativo cuando hay factores positivos tan magníficos? La caída de Málaga y el acuerdo del establecimiento de control en nuestros puertos sirven para que los que tenían un concepto simplista de la revolución y de la política internacional, piensen que ya no podemos seguir luchando, porque no vamos a poder continuar recibiendo la ayuda de la solidaridad internacional, que no quiere que nuestros hijos que nuestros milicianos y que nuestras mujeres pasen hambre.

NOSOTROS SOMOS LOS QUE GANAREMOS LA GUERRA

Pero, ¿es que estas gentes piensan que la guerra nos la iban a ganar los de fuera? ¿Es que estas gentes creyeron que no había en España hombres capaces de ganar la guerra? Diganlo los trabajadores de Valencia que han sabido construir elementos de guerra que superan a todos los que se fabrican en el extranjero; diganlo las mujeres que con tanta abnegación trabajan en el frente y en la retaguardia; diganlo también los campesinos que con prodigalidad magnífica dan los frutos de su huerta espléndida para la retaguardia, para las necesidades de los frentes. Y cuando nosotros contamos con un pueblo que sabe trabajar, con un pueblo que sabe luchar, con un pueblo que ha hecho la decisión de morir antes de vivir sometido a la esclavitud fascista, no hay nadie que pueda dudar de que nosotros somos los que ganaremos la guerra y de que, a pesar de todo y por encima de todo, la victoria del pueblo antifascista español está descontada.

Tenemos el ejemplo de todas las revoluciones. Los que por el hecho de que Alemania, Italia, Francia e Inglaterra manden sus barcos a nuestras costas para vigilar si nosotros recibimos o no recibimos voluntarios y armas, piensan que vamos a perder la guerra, están equivocados de medio a medio. Decididos que la experiencia de todas las revoluciones, pone de manifiesto que ningún país reaccionario ayuda a ningún pueblo que hace la revolución a ganar ésta.



Juan José Escrich — Vicente Uribes — Manuel Vidal.

Tenemos el ejemplo de la Revolución Francesa que coaligó contra ella todos los países capitalistas del mundo, y la Revolución Rusa que triunfó a pesar de todo; tenemos el ejemplo más reciente de la Revolución Rusa que, también tenía en contra, no solamente a los países capitalistas del mundo, sino lo que es más vergonzoso, a una parte del proletariado que no comprendía la grandeza de aquella revolución porque estaba impregnada de podrido reformismo. (Grandes aplausos.)

Rusia llegó a tener invadido por el ejército imperialista una gran parte de su territorio; en Rusia se tenía que luchar no solamente contra la intervención extranjera, sino con la propia contrarrevolución que alzaba dentro de las fronteras soviéticas, y sin embargo, la revolución rusa triunfó. ¿Por qué? Porque los hombres que dirigían la Revolución Rusa no perdieron la cabeza y no se limitaban a llorar sobre las ruinas de la ciudad destruida, sino que procuraban transformar aquellas derrotas en victorias. Nosotros, que no nos sentimos tan aislados como se encontraba la Unión Soviética, que contamos con la ayuda y con la solidaridad del proletariado internacional y de todos los demócratas no vamos a saber hacer lo que pudo hacer Rusia? Sin ningún género de duda. Sin ninguna vacilación podemos afirmar que nosotros también aprendimos en la experiencia del gran pueblo ruso y que nosotros también sabremos aplastar la contrarrevolución y echar de nuestras fronteras los ejércitos invasores del fascismo internacional. (Muy bien. Grandes aplausos.)

LA LIMPIEZA DE LA RETAGUARDIA

Uno de los problemas fundamentales que tenemos planteado todos los que queremos ganar la guerra, es la limpieza de la retaguardia. No podemos pensar de ninguna manera en la organización de brigadas ni en preparar divisiones, ni mandar a nuestra gente a los frentes si no hemos limpiado previamente la retaguardia. Es necesario liquidar no ya la quinta columna, que a la quinta columna se le dió en el Madrid heroico una soberana lección, sino las reservas de la quinta columna; hay que terminar con esa plaga de tiburines, de confidentes, de provocadores, de vagos y de prostíbulos. (Grandes aplausos.)

Es necesario terminar con el espectáculo vergonzoso que ofrecen los cafés y los cabarets de los pueblos de la retaguardia, ocupados diariamente por desocupados y por mujeres que, sin ser prostíbulos, lo parecen, y que entre el humo de los «clucks» y los vapores del alcohol comentan las incidencias de la guerra o dan noticias que han oído a sus familiares o a los responsables y que los espías que pululan en torno a ellos se encargan de recoger para enviar al enemigo. (Grandes aplausos.)

Existiendo, como ha afirmado nuestro camarada Largo Caballero, un decreto de movilización, es preciso comenzar con todo rigor a poner en vigor este decreto de movilización; y el decreto de

movilización de la población civil, que en un período seminormal podría hacerse alegremente, es necesario hacerlo rigidamente; es necesario organizar levas de desocupados para que vayan a arreglar nuestras carreteras para que los camiones que conducen nuestras fuerzas al frente puedan transitar con la mayor rapidez posible. Es necesario que todos esos que viven no sabemos de qué realicen un trabajo útil en la construcción de refugios, en la construcción de fortificaciones, y es preciso ayudar a los campesinos a limpiar las acequias. Es necesario que todos luchemos para acabar con el señoritismo, que pongamos en vigor la consigna revolucionaria, hoy más necesaria que nunca, de que el que no trabaja no tiene derecho a comer. (Grandes aplausos.)

Es necesario hacer esto; pero, al mismo tiempo, también es preciso el establecimiento de la tarjeta de identidad y de aprovisionamiento, para que cada uno de nosotros sepamos quién es el vecino de al lado y para impedir el acaparamiento de los víveres por los que todavía tienen más dinero que el necesario. (Aplausos.)

Este es uno de los problemas vitales para ganar la guerra; pero hay otro problema, además, que es necesario afrontar, y es, como ha dicho ya el compañero Vidal, la creación de un Ejército regular.

NOSOTROS HEMOS SACRIFICADO EL QUINTO REGIMIENTO

Nosotros queremos, porque la práctica nos ha demostrado la necesidad de la creación de este Ejército, que las milicias se transformen en Ejército regular, que dejen ya de ser las milicias de los Sindicatos o de los Partidos; y cuando nosotros planteamos este problema predicamos con el ejemplo. En el fragor de la lucha, el Partido Comunista supo crear un 5.º Regimiento magnífico, por el heroísmo de todos sus componentes; supo crear un 5.º Regimiento, que no era un 5.º Regimiento comunista, que era un 5.º Regimiento de Frente Popular, en el cual juntos luchaban y morían hombres de distintas tendencias, hombres de distintas religiones; y el 5.º Regimiento, que no era una entelequia—que hablen de él los 70.000 hombres que en todos los frentes derrochan heroísmo y abnegación—, no hemos vacilado en sacrificarlo; y el 5.º Regimiento se ha fundido en el Ejército popular, porque el Partido Comunista, en todos los momentos, no habla solamente, no expone teorías, sino que acompaña a la consigna la realización de los hechos; y cuando nosotros planteamos la necesidad de la creación del Ejército popular somos los primeros en hacer desaparecer ese magnífico aparato que nosotros teníamos creado para que el Gobierno del Frente Popular disponga de él. Pero si nosotros queremos un Ejército popular, queremos también algo que es vital para el desarrollo de este Ejército, algo que es vital para el desarrollo de la guerra, y esto que nosotros planteamos con fuerza, y esto que el pueblo de Valencia expuso el domingo con claridad magnífica, es la depuración del Ejército, es la depuración de los mandos.

Arguyen algunos que esto puede traer como consecuencia una debilitación de los mandos. A estos hay que decirles que la depuración del Ejército no solamente le pide el pueblo, sino que la exigen los militares leales, los hombres que al frente de batallones, de brigadas o de divisiones van a los frentes, porque quieren tener la seguridad de que cuando van a los frentes van con la garantía absoluta de no tener más enemigos que los que tienen enfrente, quieren tener la seguridad de que algunos de los que quedaron en la retaguardia no han facilitado los planes del combate al enemigo para hacerlos fracasar, para hacerlos estrellar ante las emboscadas que éste tiene preparadas. Y esto lo exige el pueblo, y lo exigimos nosotros, y lo exigen fundamentalmente las mujeres, que no han vacilado en hacer que sus hijos y que sus hombres vayan al frente, pero que quieren tener la seguridad de que sus hijos o sus hombres mueren heroicamente, pero no suicidados; quieren tener la seguridad de que no van al matadero, de que van a sacrificarse, sí, pero que van a sacrificarse sabiendo que van a luchar por una causa noble, que no van a luchar por que los emboscados de la retaguardia continúen disfrutando de fajines, de estrellas o de galones. (Grandes aplausos.)

Queremos la depuración del Ejército y queremos la creación de un fuerte Ejército regular; pero lo que no podemos querer ni como mujeres ni como madres, y lo no puede querer nadie, es que mientras en Málaga se escribían páginas de martirio y de heroísmo, las mujeres y los niños huían empavorecidos ante las fuerzas alemanas e italianas y eran ametrallados en las carreteras y en los

¿Qué haces tú por ganar la guerra?

¿Has pensado alguna vez que Valencia sólo dista del frente, por tierra, 150 kilómetros? Los proyectiles lanzados por la marina fasciosa sobre nuestra hermosa capital, ¿no te han hecho ver que Valencia no es una capital situada al margen de la guerra? ¿Sí? Entonces no permanezcas un minuto más indiferente.

Acude inmediatamente a practicar la instrucción militar

El Partido Comunista de Valencia organiza la instrucción de la población civil el domingo, día 21, a las diez de la mañana, en los siguientes lugares:

- CENTRO.—En la Plaza de Toros.
- PUERTO.—En el Internado de la Mataverosa.
- HOSPITAL.—En el campo de Arrancapinos.
- RUZAFÁ.—En el cuartel núm. 9, situado en la Carrera de Encorts.
- VEGA ALTA.—En el campo del Sagunto.
- VEGA BAJA.—En la Alameda, frente a la Feria Mustrario.

Tu deber de antifascista es el de prepararte.

¡NO FALTES MANANA DOMINGO!

caminos de Málaga, regando con su sangre las tierras malagueñas, hubiese generales que se divertían y gozaban emborrachándose en prostíbulos y cabarets. No podemos ni queremos de ninguna manera entregar nuestros hijos a los generales que no sientan la causa. (Grandes aplausos.)

¿PRUEBAS DE LA TRAI- CION? EL RESULTADO DE LAS ACTUACIONES

Cuando nosotros recogemos el sentir de los frentes, cuando nosotros recogemos el sentir de los soldados y del pueblo en general, que afirma que no es por casualidad que pasan ciertas cosas, y señalamos a los que nosotros creemos los culpables, porque los señalamos todo el pueblo, se nos piden pruebas. ¿Pruebas de qué? ¿Pruebas de la traición? ¿Pruebas! La única prueba que podemos ofrecer es el resultado de su actuación, y el resultado de su actuación es que las municiones no llegan a tiempo, cuando debieron llegar; que los cañones no están dispuestos cuando hay que hacer alguna tirada; que se machaca a los milicianos en las mismas manos del enemigo; que a un sitio se envíen los cañones de las ametralladoras y los tripodes a otro... Esto quiere decir algo; esto quiere decir, en el mejor de los casos, incapacidad, y llamándolo por su nombre, quiere decir sabotaje y traición. (Grandes aplausos.)

Se nos piden pruebas. Yo quiero recordaros un hecho demostrativo de traición y en el que también se pedían pruebas. Lo recordaba «Claridad», el órgano de la U. G. T. en Madrid, días pasados: el caso del gobernador de Albacete, más conocido por el «gobernador de Yeste»; el gobernador que ordenó la masacre de decenas de campesinos y que en pago de su vesania recibió el cargo de gobernador de Toledo, y que desde el momento en que se incorporó al Gobierno Civil de Toledo, comenzó a conspirar contra el pueblo, comenzó a ponerse en relación con todos los enemigos de la República, con todos los caciques de Toledo; y cuando los representantes de las organizaciones obreras, cuando los representantes de decientos Ayuntamientos organizaron una asamblea para protestar de la actuación de aquel gobernador y cuando llegaron al Gobierno de Casares Quiroga a exigirle la destitución de aquel gobernador, el Gobierno de Casares Quiroga también pidió pruebas. ¿Pruebas? Se las dió metiéndose en el Alcázar y combatiendo contra las fuerzas del Gobierno, del Gobierno que le había sostenido, del Gobierno que le había protegido frente a los deseos del pueblo. (Grandes aplausos.)

Todos dispuestos para ser soldados

El Partido Comunista llama a todos sus militantes para que mañana acudan en Valencia a adiestrarse en la instrucción militar.

El ejemplo de Madrid —la voluntad de acero de Madrid— nos señala lo que se puede hacer en este sentido. Allí nuestro Partido organizó también las grandiosas movilizaciones de la juventud trabajadora para que aprendiera el manejo de las armas y la instrucción militar. Los domingos todos ningún militante comunista, no encuadrado ya en unidades de combate o recuperado por tareas de inapreciable ocupación, dejaba de acudir al llamamiento de su Radio, de su célula para practicar, en los batallones de práctica. Da aquel esfuerzo, de aquella dedicación, salieron preparados mil batallones de héroes que hoy defienden Madrid, que hoy defienden España.

El Partido Comunista de Valencia quiere también preparar militarmente las aptitudes de los antifascistas. Ni un solo joven sin conocer el manejo de las armas! ¡Todo el pueblo de Valencia a instruirse en la práctica militar! En guerra, el domingo no es un día de asueto ni de diversión. Todas las horas están ocupadas de deberes y de sacrificios. Ni un minuto sin el pensamiento y la energía en la tarea de la guerra, en el servicio de la guerra!

Mañana, hombres y mujeres de nuestro pueblo empázanse a adquirir los conocimientos militares que puedan hacer de ellos los futuros combatientes de nuestra independencia. El Partido Comunista llama a todos, sin distinción de partidos ni de matices, porque todos hemos de luchar en la misma línea de batalla por recobrar nuestro pueblo. (Comunistas: El Partido os llama mañana a una misión! ¡Todos a cumplir como un solo hombre! ¡Todos dispuestos para ser soldados cuando el Gobierno y las circunstancias lo exijan! Todos preparados para luchar como comunistas.)

Habla nuestra camarada Pasionaria



Dolores Ibarruri, «Pasionaria». (Foto Mayo.)

Vive aún en mi memoria, grabado con el buril del agradecimiento, el recuerdo afectuoso de las muestras de adhesión y de cariño que el pueblo de Valencia me prodigó la última vez que, cumpliendo un mandato de mi partido, vino a hablar al pueblo antifascista de Valencia en el Camp de Mestalla. La fatiga, la emoción y la congoja me impidieron poder dar cumplimiento a aquel mandato que yo hubiera deseado vivamente haber cumplido. Contraigo con vosotros una deuda, deuda que no ido acrecentándose con los intereses de la gratitud y del cariño, deuda que yo he venido dispuesta a cancelar esta noche, aunque para ello haya tenido que librar una batalla conmigo misma, puesto que yo también comparto la opinión de muchos compañeros que piensan que sobran las palabras cuando la acción se impone por la fuerza imperativa de los graves y decisivos momentos que vivimos. Y, sin embargo, hay momentos en que se necesita hablar,

en que es preciso hablar, en que es preciso decirle al pueblo a dónde vamos y por dónde vamos. Es necesario, y muy especialmente para nosotros, Partido Comunista —partido que desde los primeros momentos de la lucha se ha colocado en la vanguardia en defensa de la República democrática y parlamentaria, en defensa de las libertades del pueblo—, decirle a éste cómo piensa el Partido Comunista que se puede ganar la guerra, qué es lo que hay que hacer para ganar la guerra.

EL PARTIDO COMUNISTA DEFIENDE LA CAUSA DE TODOS

Decía Lenin que sin teoría revolucionaria no hay movimiento revolucionario posible. Plagiando esta frase, nosotros decimos a los trabajadores de Valencia que es necesario señalarles cuál es la táctica más adecuada para poder vencer al enemigo, cuáles son los procedimientos más justos que

tenemos el ejemplo de todas las revoluciones. Los que por el hecho de que Alemania, Italia, Francia e Inglaterra manden sus barcos a nuestras costas para vigilar si nosotros recibimos o no recibimos voluntarios y armas, piensan que vamos a perder la guerra, están equivocados de medio a medio. Decididos que la experiencia de todas las revoluciones, pone de manifiesto que ningún país reaccionario ayuda a ningún pueblo que hace la revolución a ganar ésta.